
Vester Nebel Sogns Lokalråds høringssvar 

 

Vester Nebel Sogns Lokalråd fraråder, at rute 11 Korskro-Varde udbygges fuldt eller 

delvist til 2+1 vej af følgende årsager. 

• Rute 11 går igennem et område med megen natur ved og i nærheden af vejen. Det 

betyder, at der er et rigt dyreliv, herunder større klovbærende dyr som kronhjorte og 

rådyr. Kronhjortene er vendt tilbage til området i løbet af de sidste ca. 10 år, og der 

er i dag en god bestand, som vandrer frem og tilbage over vejen. Vejdirektoratets 

udbygningsforslag til 2+1 vej (helt eller delvist) viser, at bredden på det samlede 

vejanlæg – fra grøftekant/skrænt til grøftekant/skrænt – mange steder bliver 3-3½ 

gange så bredt som nuværende vejanlæg, idet der mange steder skal være 2-1 vej, 

2+1 vej og nogle steder endog grusvej lige ved siden af hinanden. 

 

Et sådant vejanlægs bredde svarer nogenlunde til bredden på en motorvej. Det er 

derfor ikke en mindre ændring af vejbarrieren i naturen, men en gennemgribende 

ændring, som vil have ødelæggende virkning på dyreliv (herunder store såvel som 

mindre dyrs vandringer). 

 

Vejanlæggets størrelse er ikke sammenlignelig med nuværende vejanlæg og 

skaber gennemgribende negative ændringer i såvel natur- som kulturlandskab. 

 

• På strækningen er der ca. 52 huse og ejendomme, som ligger meget tæt på vejen 

og/eller har eneste adgang til hus/ejendom via nuværende hovedvej. Af disse 

beboelser ligger ca. 43 i Vester Nebel Sogn. 

 

Ved den fulde udbygning vil ca. 25% af disse huse/ejendomme blive tvangssløjfet, 

ved den delvise udbygning lidt færre. Da man ikke må køre direkte ind på eller 

krydse 2+1 vejen, vil de resterende beboere få indskrænket adgang til hus/ejendom 

via nogle parallelle adgangsveje, enten som 2-1 veje eller grusveje. Vejene står 

anførte som private veje, og vedligeholdelsespligten overgår derfor som en 

belastning til beboerne. 

 

Derudover giver disse nye adgangsveje beboerne store ulemper, idet nogen får 

endog helt uacceptable store omveje, når de skal til/fra hus/ejendom. 

Adgangsvejene skal både bruges til privatbilisme, lastbilkørsel samt tung 

landbrugskørsel - og i tilfælde af 2-1 vej også til cyklister. Særligt i foråret vil disse 

adgangsveje blive meget belastede til f.eks. gyllekørsel. Gennemgående ender 

adgangsvejene blindt. 

 

I det hele taget vil Vester Nebel Sogns sammenhængskraft blive svækket ved, at 

adgangen for og til beboerne langs hovedvejen bliver blindgyder. 

  



• En lokal succesvirksomhed Varde Pluk-Selv Jordbær bliver tvunget til at lukke ved 

fuld udbygning, idet man ikke må køre fra 2+1 vejen ned på marker. Virksomheden 

er meget populær såvel for området som for turister. Et ungt meget energisk 

ægtepar får dermed ødelagt deres hovedindtægtskilde fra landbruget, som de har 

arbejdet hårdt for. 

 

Muligvis vil en lukning af adgangen til Vestervadvej også få negativ indvirkning på 

den lokale Put & Take fiskesø Nebel Sø. Ved lukningen af adgangen fra rute 11 til 

Vestervadvej vil turisterne til Nebel Sø få en omvej, som måske vil skade 

omsætningen. 

 

Tilsvarende vil kunderne til de to vigtige virksomheder HVAMØ og HT Hydraulik få 

omveje ved lukningen af udkørslen af Vestervadvej. Det samme gælder 

arbejdskørsel fra/til de to virksomheder. 

 

• De små kommunale veje, som munder ud i rute 11 vil blive yderligere belastede. 

Flere af vejene er slet ikke byggede til yderligere belastning, f.eks. Skærbækvej, 

men især Roust Møllevej, som er en meget smal vej. Adgangsvejen fra Vester 

Nebel til hovedvejen vil fremover blive Ølufgårdsvej, uanset om man skal mod syd 

eller nord. Der ligger et meget skarp sving på vejen, som har forårsaget og kan 

forårsage ulykker. 

 

• For beboere, som ikke bor på samme side som cykelstien, vil adgangen til 

cykelstien være forbundet med store omveje, da man kun må krydse vejen ved de 

nye vejkryds. 

 

• Landmænd med marker på begge sider af vejen eller blot marker ved vejen får 

meget store problemer. Ved opgradering vil det ikke være muligt at krydse vejen 

eller køre fra 2+1 vejen til landbrugsparceller langs vejen. Det betyder urimelige 

store omveje for flere landmænd og endog med uafklaret vejret til adgangsveje til 

marker. Det vil også give meget mere fragt af gylle, idet gyllen skal transporteres 

over meget længere afstande. 

 

• Mange landmænd er afhængige af vejen til landbrugskørsel. Ved opgradering til 

2+1 vej opgraderes vejen som følge deraf – heldigvis - ikke til motortrafikvej. En af 

incitamenterne til at opgradere vejen til 2+1 vej forsvinder dermed, idet det ikke vil 

være muligt at overhale traktorer og landbrugskøretøjer de steder, hvor der kun er 1 

vognbane i kørselsretningen, da man ikke må køre over i vognbanerne for 

modsatrettet trafik. Dermed vil man risikere at køre strækninger på ca. 2-2½ km, 

hvor det ikke er muligt at overhale f.eks. traktorer eller andre landbrugskøretøjer. 

 

Vi understreger, at vi ikke ønsker, at vejen opgraderes til motortrafikvej, da det vil 

være skæbnesvangert for landbrugskørsel. 

 



• Ny Lifstrup langs hovedvejen er udpeget til bevaringsværdigt kulturmiljø under 

kategorien ”hedekoloni”. Bebyggelsen viser, hvordan en helt ny landsby opstod 

langs hovedvejen i forbindelse med hedeopdyrkning og udstykninger. En 

opgradering til 2+1 vej vil helt ødelægge miljøet af følgende årsager. 

 

En del huse og gårde vil blive totaleksproprierede og nedrevet. De øvrige gårde og 

huse vil blive mindre attraktive bl.a. som følge af de tidligere omtalte nye 

adgangsveje og omveje. 

 

Særligt den nye udsigt til et enormt bredt vejanlæg med samme omtrentlige bredde 

som en motorvej, vil gøre boligerne særdeles uattraktive. Kombineret med evt. 

mere støj og andre gener er det meget sandsynligt, at ejendommene vil stå som 

usælgelige og efterhånden nedrivningsmodne steder. 

 

Vi er bange for, at mange af husene og ejendommene (der for de flestes 

vedkommende nu er pæne og velholdte) over en årrække vil stå som ”skændsler” 
langs vejen i lighed med den gamle Korskro. 

 

Det skal også anføres, at den historiske og fredede kro Ølufvad Kro ligger på 

strækningen. I forvejen ligger kroen meget tæt på vejen. Ved udbygning af vejen, vil 

cykelstien blive ført uacceptabel tæt på kroen. 

 

• På hverdage afvikles trafikken fint på hovedvejen, som den er. På tidspunkter med 

megen trafik kan landbrugsfærdsel dog skabe ”haler” af biler. Det retfærdiggør på 

ingen måder udbygning til 2+1 vej, idet det kan afhjælpes med stedvise vigelommer 

for landbrugstrafik, og som tidligere nævnt vil ”halerne” af bilerne alligevel opstå på 
de strækninger på 2+1 vejen, hvor man kører på strækningerne med kun én 

vognbane i køreretningen. 

 

• En opgradering af vejen til 2+1 vej afhjælper ikke køerne, som periodevis opstår i 

sommertiden om lørdagen pga. sommerhustrafikken. Hovedårsagen til disse køer 

er enderne af strækningen. 

 

Afhjælpninger til indslusning af trafikken igennem rundkørslen ved Korskroen 

afhjælpes i alle tre løsningsforslag. 

 

Problemerne ved kødannelserne ved Esbjerg-krydset ved Varde afhjælpes ikke, 

idet problemerne med kødannelserne her skyldes Varde by og nord for Varde. 

Sommerhustrafikken kan ikke komme igennem og udenom Varde. Det er her 

køerne opstår, og altså hjælper en udbygning af vejen frem til Esbjerg-krydset på 

ingen måder, idet flaskehalsen er nord for Esbjerg-krydset. 

 

Det er dog ikke kun om lørdagen man ser denne flaskehals. På de almindelige 

hverdage i ”myldretiden” tager det ofte omtrent lige så lang tid at komme gennem 

den sydlige del af Varde, som det tager at køre fra Korskroen til Esbjerg-krydset.  



 

Overordnet set burde størsteparten af sommerhustrafikken slet ikke anvende 

Korskro-Varde strækningen ad rute 11. Sommerhustrafikken burde ledes ad 

Vestkystvejen, som fører direkte ud til sommerhusområderne i f.eks. Blåvand og 

Vejers. Ved en forholdsvis billig forlængelse af Vestkystvejen ville der via denne vej 

være adgang til de øvrige sommerhusområder nord for Varde. 

 

• Blandt argumenterne for en 2+1 vej er, at en sådan er mere trafiksikker. Hertil skal 

indvendes følgende. Alle tre af Vejdirektoratets løsningsforslag indeholder en 

cykelsti – også 0+ løsningen. Dette i sig selv giver en mere sikker vej. 

 

Med hensyn til sikkerheden på en 2+1 vej har man muligvis ikke medtaget 

fartblindheden. Når man kører fra motorvejen ind på rute 11, er man fartblind og 

opfatter farten 80 km/t på vejen som meget langsom. Derfor kører mange biler 

meget hurtigt på vejen. Omdannes vejen til 2+1 vej vil denne fartblindhed blive 

mere udpræget, idet vejen vil blive bredere og tilsyneladende mere passabel. Det 

vil medføre, at mange vil køre meget hurtigere – mentalt opfatter man stadig vejen 

som en motorvej. Dvs. selvom fartgrænsen sættes op til 90 km/t, vil mange 

utvivlsomt køre meget hurtigere. Jo højere fart, des alvorligere ulykker ved 

færdselsuheld. Det vil også medføre mere støj. 

 

• Samlet set anser Vester Nebel Sogns Lokalråd en udbygning af rute 11 til 2+1 vej 

som helt overflødig og spild af skattekroner. Fordelene står slet ikke mål med 

investeringer og især ulemper. Vi anser en udbygning af vejen som ødelæggende 

for både natur og mennesker, som bor ved vejen. 

 

Vejdirektoratets økonomiske beregninger viser også, at ingen af 

udbygningsforslagene er samfundsøkonomisk rentable. Vi anser mere projektet 

som et prestigeprojekt for lokalpolitikerne i især Varde Kommune, 

 

Af Vejdirektoratets løsningsforslag anbefaler V. Nebel Sogns Lokalråd 0+ løsningen. 

• Vi anbefaler en cykelsti på strækningen. Hovedvejen er ikke egnet til cykeltrafik, 

særligt i myldretiden. Folk kører meget hurtigt på vejen og kører tæt på bløde 

trafikanter. 

 

• 0+ løsningen indeholder ikke svingbaner ved alle vejkryds. Vi anbefaler svingbaner 

ved sidevejene (ligesom ved Skærbækvej og Ølufgårdsvej/Rudholmvej). 

 

• Vi mener, at løsningen med vigelommer er en god måde at afhjælpe ”halerne” af 
biler efter landbrugstrafik. Vi understreger dog, at vi mener, at der er indtegnet alt 

for få vigelommer i 0+ løsningen, og at længderne på vigelommerne er for korte. 

F.eks. burde der være mindst én vigelomme på den vestre side af vejen på 



strækningen fra Varde Sdr. Plantage til Ny Lifstrupvej, men naturligvis også andre 

steder. 

 

• Vi hilser forbedringer på rundkørslen ved Korskroen velkomne, så trafikken bedre 

kan afvikles her. 

 

• Vi anbefaler et par fotofælder på strækningen, da folk kører meget hurtigt. 

 

Hvis man pga. Folketingets beslutning fastholder, at der i området er behov for en 

2+1 vej, anbefaler Vester Nebel Sogns Lokalråd, at der bliver bygget en helt ny 

motortrafikvej med en anden linjeføring. 

• Hvis man vil bruge så mange penge på et vejprojekt, bør man anvende pengene, 

så vejen gavner flest muligt, fremtidssikrer og generer færrest muligt. 

 

• Her mener vi, at vejprojektet som er at finde i Ribe Amts regionsplan 2012 er oplagt 

at finde frem. Ifølge regionsplanen skulle vejen stå færdig senest 2008. Vejprojektet 

var en ny motortrafikvej, som skulle aflaste både rute 11 og 12 fra Varde og ned til 

motorvejen. 

 

Linjeføringen skulle være fra den nordlige del af rute 12 ved Varde og ned til 

Højdevej rundkørslen ved motorvejen, en linjeføring hvor man vil kunne undgå (eller 

i begrænset omfang) at skulle ekspropriere beboelse. 

 

Vejen vil kunne opsluge pendlertrafikken mellem Varde og Esbjerg, sikre adgang 

for Varde (og øvrigt nordfra kommende trafik) til motorvejen via en motortrafikvej, 

sikre den tunge trafik adgang til Esbjerg Havn (denne trafik anvender ofte rute 11 

nu, selvom der er tale om en omvej), og vejen vil også kunne anvendes til 

sommerhustrafikken. 


